

## Отзыв

### на автореферат диссертации Ильченко Александра Александровича на тему «Финансовая грамотность как фактор повышения уровня жизни населения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Мировые потрясения последних лет довольно серьезно сказываются на личном благосостоянии граждан. Для человека становится важным эффективно управлять семейным бюджетом, что требует повышения уровня знаний о финансах, экономике, инвестициях и т.д. Практика показывает, что формирование финансовой грамотности, привитие культуры и разумного, рационального поведения необходимо для общества и экономики в целом. Добиться таких результатов возможно посредством изменения сознания человека.

Недостаточная разработанность теоретических и практических основ развития финансовой грамотности обуславливает необходимость уточнения существующих её направлений, совершенствования методических подходов к реализации механизмов и инструментов развития финансовой грамотности. Сказанное предопределило актуальность темы диссертационной работы Ильченко Александра Александровича, определило ее цель, задачи и структуру.

Представленные в автореферате теоретические и методические разработки содержат элементы научной новизны, определяются актуальностью, достоверностью и имеют практическую ценность. Это дает основание утверждать обоснованность и достоверность полученных результатов исследования.

Вызывает научный интерес сформированный автором институционально-экономический механизм стратегирования развития финансовой грамотности населения, структура которого, в отличие от существующих, основывается на теоретико-практических элементах, способствующих формированию, закреплению, трансляции норм и правил финансовой грамотности субъектов экономики микро-, мезо- и макроуровня с целью реализации их интересов.

Отличается научной новизной разработанный автором концептуальный подход к развитию финансовой грамотности населения, структуру которого отличает совокупность элементов теоретической, методической, функциональной и практической компонент, а реализацию – способность стратегирования финансовой грамотности населения на основе институционально-экономического механизма; формирование доктрины финансовой грамотности как фактора финансовой безопасности домохозяйств; разработка парадигмы институционализации финансовой грамотности населения.

Особо следует отметить предложенное автором проблемно-терминологическое поле финансовой грамотности, элементы которого расширяют дефиниции ключевых категорий уровня жизни населения и основываются на их многовекторности, что способствует развитию финансовой грамотности при помощи теоретического, практического и концептуального решения существующих проблем.

Заслуживает внимания предложенная модель диалектической взаимосвязи составляющих финансовой грамотности и социально-экономических характеристик уровня жизни населения, основу которой отличают этапы их пролификации и развития, позволяющие выявить существующие противоречия, изучить и



адаптировать потребности субъектов в соответствующих знаниях, оценить научный потенциал решения проблем в исследуемой проблематике.

Изучение автореферата позволяет утверждать, что структура диссертационной работы логична, материал изложен последовательно и грамотно. Выводы основываются на проведенном исследовании и полученных результатах. В качестве замечаний и рекомендаций к работе можно выделить следующие:

1. На стр. 6 автореферата автор указывает, что на основе критического анализа функционального, аналитического, защитного и институционального подходов к пониманию сущности финансовой грамотности сформировано соответствующее проблемно-терминологическое поле (рис. 1). Однако сущность этих подходов не нашла отражение в автореферате, не обосновано в чем конкретно выражаются их преимущества и недостатки.

2. Из текста автореферата не совсем понятно, проанализированы ли автором положения нормативно-правовых документов, регламентирующих развитие финансовой грамотности.

Однако указанные замечания в определенной степени связаны с объективной ограниченностью автореферата и ни в коей мере не снижают научной ценности проведенного исследования и не влияют на общий позитивный вывод по диссертации.

Таким образом, содержание автореферата позволяет констатировать, что диссертация является законченным научным исследованием, которые по научной новизне, обоснованности и достоверности результатов, теоретической и практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ильченко Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

*Я, Ольга Николаевна Зерова, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Кандидат экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит,  
доцент, доцент кафедры экономической теории  
и информационно-стоимостного инжиниринга  
ФГБОУ ВО «Донбасская национальная  
академия строительства и архитектуры»

Подпись Ольги Николаевны Зеровой удостоверяю  
Врио начальника отдела кадров

286123, Российская Федерация, ДНР,  
г. Макеевка, ул. Державина, 2  
тел.: +7-856-343-70-33  
e-mail: mailbox@donnasa.ru

ФГБОУ ВО «Донбасская национальная  
академия строительства и архитектуры»

«04» 06 2024 г.



О.Н. Зерова

Т.В. Венкова